

Цетиње, 15. маја

И ако не добром вољом могамо се зауставити на прилике у Грчкој и на најновији развој догађаја на Криту. Критско питање постало је предмет озбиљног расправљања.

Крићани се нијесу задовољили што су положили само заклетву на вјерност грчкоме краљу, него су пошли и даље и тиме изазвали неповољне компликације, које могу наступити сваког тренутка. Они су осудили држање мухамеданаца и искључили их из критске скупштине, заопштавајући цијелу ствар и изазивајући отоманску империју, која не може према овоме да остане равнодушна.

На тај начин силе заштитнице доведене су у врло незгодан положај. Оне су до сада показивале склоност, да потпомогну националне тежње Крићана и да се за њих што више ангажују и досадашњим својим држањем знатно су допринијели побољшању прилика на Криту у корист Крићана. Али овога пута силе заштитнице према тежњама Крићана морају бити врло обазриве, јер постоји озбиљна опасност, да се изазову на Балкану такви заплети, који би јако погоршали ситуацију и Балкан запалили.

Настојавање Крићана, да Крит припоје Грчкој наилази на велико негодовање отоманске империје, која, разумљиво је, не може равнодушно посматрати да јој се крње њени интереси. На тај начин она не може стојати ни скрштених руку према крићанској насртљивости и дозвољавати, да се њена суверена права не само крње, него и да се ниште. Зато се и обратила за интервенцију сила заштитница, а ако тиме не би била задовољена, сама би оружаном руком своја права бранила.

Да би се избјегла све неугодне компликације силе заштитнице су упутиле Порти ноту, којом су изјавиле, да не сматрају да одлука критске скупштине има какве врњедности и да није питање о одржању status quo-а од 1908. г. већ о ономе, који је углављен 1898. г. када су се турске трупе повукле са Крита. Порта се том изјавом сила заштитница задовољила, сматрајући да се неће приступити дефинитивном рјешавању критског питања.

Ако на томе буде остало. Крит још и може добити најширу аутономију, али ако критска скупштина остане и даље при својим одлукама и не узме у обзир посредовање сила заштитница и захтјеве Порте, сукоб је неизбежан.

Сједнице критске скупштине одложене су за четрдесет дана и зато вријеме нема никаквих опасности по мир, али када буде критска скупштина наставила ред, зависиће све од њеног даљег држања.

Буду ли мухамедански посланици враћени у скупштину и буде ли скупштина гледала само своје послове и не задирала у критско питање, ствар ће се на миру свршити. Али продужи ли у започету правцу, компликације су неизбежне.

Јасно је, да Грчкој мора годити држање и тежње Крићана, али јасно је и то, да се она мора сада и предјелити према Крићанима. Ако буде осјећала способности да издржи отпор Турске и да са њоме уђе у рат, она ће Крићанима оставити одријешене руке, готова да активно помогне тежње Крићана, чиме би много на коцку ставила.

Прилике у Грчкој ни мало нијесу срећене. Врло добро је познато, да је до јуче била попрштена највећих трзавица и разнијех бура, чији су таласи запљускивали чак и сам краљевски трон. Сем тога и њена снага није ни из близа таква, да може издржати отпор Турске. У толико је по њу незгодније што јој сада ни силе заштитнице, ни Европа нијесу наклоњени, пошто Европа иде за тим да се мир на Балкану одржи и да се избјегну сваки заплети. Али са западним мају избјећи само тако ако се одржи status quo на Криту.

Према томе се с правом очекује, да ће Грчка примјенити праваца свога држања и руководити се мирољубивошћу, што јој може бити само од користи. Зато и постоји увјерење, да ће она утицати на Крићане, да обуставе даље демоситрације и да се повинују савјетима сила заштитница, а на тај начин и сама избјегла фаталне последице.

Затишје у Арбанији

Затишје још траје... Војска непрестано долази жељезницом и размјешта се према побуњеницима, који су се сасвијем повукли.

Од како је министар војни позвао Арбанасе, да положи оружје и да се повинују наредбама државних власти, није било ни једног сукоба између побуњених и војске. Војска чека да протекне Арбанасима дати рок, док се Арбанаси опет договарају о ономе што им ваља чинити.

Војска се сконцентрисала према Дреници и Ђаковици, док је оставила јаку посаду у Качанику у Елас Хану. Арбанаси су се повукли у брдима.

У Качанику, Феризовићу и околним селима већ су почели многи да полажу оружје.

Арбанашка села опседнута су жандармима и на свака четири села биће одређен по један каракол. Од интересантности је и говор што га је министар војни Шефкет Махмуд паша држао Арбанасима по градовима:

„За вријеме прошлог режима било је зборова па и побуна у овим крајевима, али су оне биле локалног значаја с намјером да поједини

одметници добију „рудбе“, (титуле), ордене и плате. Код садање побуне није тако и она је општа и у сасвијем другом циљу је организована. Ко год познаје прилике овога краја, мора то да призна. Народ пак у опште вјеран је нашем узвишеном Господару. Маса и не зна за оваки план организатора. Чак шта више, много од њих желе да помажу царску војску. За то су државне власти и донијеле одлуку, да употребе најстрожије мјере против организатора, чији је број врло мали. Наш је парламент огромном већином примио овај владин приједлог, и изјавио јој повјерене. Влада је међутим цио овај посао оставила војсци да га она приведе у дјело. Докле год војска не буде извршила повјерени јој посао, неће примити ни са које стране никакву интервенцију. Ја сам овамо дошао да проучим и одредих мјере, које војска има да изврши. Мене можете примити као савјетодавца. Али као таквог савјетодавца који има 50.000 пушака и 60 брзометних топова. Као министар војни једне уставне земље, ако најбоље за потребно, могу довести још толико пушака и топова.

Договор од 31 марта пр. године био је изрок слободи која је у то догађају била код владе. Садашњи циљ је да се докаже никакви слободни државни нежели да отарбину уграла и даље неприлике. Противе године кад сам полазио за Цариград рекао сам једном страном толико да је то ући у Цариград као цивилизовани људи. Вас увјерава да ћемо се овде на тај начин поступати. Ми ћемо се чувати да пролијевамо братску крв. Али ако будемо принуђени, ми ћемо хиљадама наших противника уништити.

Ви се сјећате да је недавна у Бугарској код нашег сусједа поубијано стотинама људи, да би се извршило једно судско ријешење. Одговорни министар који је био издао наредбу да се пуца, топло је био поздрављен од цијелог свијета, јер је извршио своју дужност. Треба да признате да данас на Косову има стотинама хиљада неизвршених судских пресуда. Хиљадама зликоваца налазе се по планинама. Они су страх и трепет за мирно становништво. У овоме крају нема спокојства. Кајмакам Љуме заједно са својим чиновничтвом и сада као и за вријеме прошлог режима не може да оде на своје одређење већ и даље сједи у Призрену. То би значило да османлишка империја и сада није у стању да у ове крајеве установи своју власт. Ми нијесмо прокламовали уставност, која нас је толиких жртава стала, да овакво стање и даље траје. Ситуација ова, која постоји у овим крајевима који се у Европи налазе, не само да је дубока рана за Османлије, већ и за цијелу Европу. Ја не сумњам да наша војска која врши сада свету дужност према отаџбини и према цивилизацији, неће наћи потпору, не само код османлиског свијета, већ и код целокупног цивилизованог свијета. Ето ја сам вам објаснио шта мисли да ради влада и какву дужност има војска. Шта послјије свега тога шљедује је довољно вам је познато.“

Избори за босански сабор

— Друга и трећа изборна курија

Према изборном закону избори у Босни и Херцеговини за сабор позивају се на неколико врста. Има три изборне курије и избор великих муслиманских посједника. У првој курији су велики порезници и школовани људи и они бирају тринаест посланика. У другој курији бирју градеке општине. У трећој курији спадају сеоске општине.

Избори у трећој курији били су 5. маја и њихов смо резултат саопштили. Изабрани су 34 посланика: 18 српско-православних, све кандидати српске народне организације, 9 муслиманских, све кандидати муслиманске народне организације и 7 католичких, од којих су 5 кандидати хрватске народне заједнице и 2 хрватске католичке удруге.

Избори у другој курији били су 10. маја. Бирани су 20 посланика и то: 5 српско-православних, 9 муслиманских, 5 католичких и 1 јеврејски. Изабрани су: Срби Ристо Кујунџић, др. Божић, хаџи Дамјановић, Перо Стокановић и Милан Ковачевић, све кандидати српске народне организације; Муслимани: Али бег Фидрус, Мустава бег Халибалић, Мустафа Мустафелић, Шефхија Глухић, др. Башагић, Омер Циркиналић и Осман Пашвић, кандидати муслиманске народне организације и једног кандидата напредне странке, а у Биџићу је ужи избор; католици: Александар Цвијетић, Коста Марушић, др. Доминик Мози и др. Јосип Сунарић, кандидат хрватске народне заједнице и Петар Мрљић кандидат хрватске католичке удруге.

Избори у трећој курији били су 12. ов. м. Бирани су 13 посланика и то: 4 српско-православних, 4 муслиманских и 5 католичких. Избор још није познат.

Велики муслимански посједници бирају данас пет посланика и тиме су избори за босански сабор завршени.

Кад будемо саопштили резултат и тог избора изићећемо и састав новог босанског сабора.

Преи српски слет на Цетињу

— Витешка друштва из Србије у Црној Гори —

У једном од посљедњих бројева „Вечерњих Новости“ београдски адвокат Радивоје Новаковић, један од уредних београдских витезова, на уводном мјесту изнио је приједлог о првом српском слету, у коме би узела учешћа сва витешка друштва из Србије, поводом педесетогодишњице владавине Њ. Кр. В. Књаза Господара. Како ова његова замисао заслужује нарочиту пажњу, а интересовање и наше читаоце, то из овога његовог приједлога пријатељима витештва ваљимо ове редове:

„Широм свијета развио се глас, о једној необично великој свечаности, која се спрема на витешком Цетињу. Шта то може бити? Новине су нас о томе извјестиле. Храбра браћа Црногорци спремају се, да од 15.—17. августа 1910. прославе у пријестоници српске Црне Горе, педесетогодишњицу владавине Књаза Господара — вјесника Николе I и његове свијетле Госпође Књажење Милене. Ипак, кога се тиче то славље? Цијелога Српскога Народа ма у којој држави живио, било као слободан грађанин, господар своје будућности, или потчињен. Књажево славље јесте доказ непрекиднога и мирнога напретка несаломљиве Црне Горе; то је прослава побједоноснога рада који је био извршен у току пуних педесет година владавине Књаза Николе I. Сједио владар ту је велику свечаност заслужно коју му приређују његови најхрабрији грађани од када свијет постоји. У борби са непријатељима на бојном пољу Косовска Застава нашла је у њему побједоноснога витеза; кад је мач мирно лежао у корицама, он је први пошо дучу просвете цесом, књигом, законом. Гдје је требало у тешким данима борбе за опстанак државе наћи себи пријатеља, нашао их је у овим многим породицама владара којима је он европски Нестор. Данас витешка Црна Гора мирно гледа у вријеме које долази; њен је живот у будућности обезбјеђен. Зато за све успјехе браћа Црногорци благодарне Богу и своме Књазу — Господару, што прослављају педесет година Књажеве влада-

